

На основании данной информации предлагается:

1) дальнейшее совершенствование нормативной правовой базы, регулирующей вопросы функционирования системы электронного таможенного декларирования в зависимости от развития информационной инфраструктуры;

2) разработка новых технологий таможенного оформления и таможенного контроля на примере зарубежных государств в целях повышения эффективности использования электронного документооборота в деятельности таможенных органов;

3) проведение специальной подготовки и переподготовки сотрудников таможенных органов, занимающихся таможенным оформлением (возможно проведение учебных курсов, практических занятий, а также создание ориентированных обучающих мультимедийных программ).

Таким образом, следует предполагать, что использование максимального потенциала информационных ресурсов в деятельности таможенных органов Республики Беларусь может дать ожидаемые результаты при наличии четкой регламентации и инициативы субъектов хозяйствования.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Кислюк А. Н., Белорусская государственная сельскохозяйственная академия

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент А. А. Герасимович

Для модернизации производства и укрепления экономики Республика Беларусь, как и другие государства, остро нуждается как в национальных, так и иностранных инвестициях. Законодательство должно создавать условия для привлечения и эффективного использования инвестиций субъектами инвестиционной деятельности. Именно инвестиционное законодательство, наряду с иными отраслями права, имеет важное значение в деле привлечения инвестиций.

Инвестиционное законодательство Беларуси не исчерпывается Законом Республики Беларусь «Об инвестициях» (далее – Закон об инвестициях). Однако именно с него начинается знакомство потенциального инвестора с предлагаемыми в стране условиями.

Закон об инвестициях дает более общее, «укрупненное» правовое видение инвестиционной деятельности, является рамочным. С одной стороны, это хорошо – с точки зрения снижения уровня излишней законодательной зарегулированности. С другой стороны, полагаем, что наличие общих и отсылочных норм, которыми изобилует Закон, порождает дискомфорт как у хозяйствующих субъектов, так и правоприменителей – накапливается усталость от необходимости сложить воедино нормы законодательства.

Кроме этого, полагаем, что некоторые нормы Закона об инвестициях требуют большей гармонизации с другими отраслями законодательства. Закон предусматривает, что инвесторы и (или) коммерческие организации, созданные с участием инвестора (инвесторов), имеют право на предоставление им земельных участков в пользование, аренду, собственность в соответствии с законодательством Беларуси об охране и использовании земель (ст. 14). Противоречие в том, что Закон об инвестициях разрешает предоставлять иностранным компаниям в собственность земельные участки, а Кодекс Республики Беларусь о земле такой возможности не дает – только во временное пользование по договору концессии на срок до 99 лет.

Одной из основных претензий к существующему в Беларуси инвестиционному режиму является частое изменение законодательства.

Так, уравнив статус иностранного и отечественного инвестора, Закон об инвестициях, по сути, «опустил» привилегированных ранее иностранцев до местных инвесторов. А мог бы наоборот, «поднять» правовую защиту от излишней активности правотворческих структур для всех инвесторов – как иностранных, так и отечественных.

Полагаем, эта проблема может быть разрешена возвращением «дедушкиной оговорки» – правила о том, что нормы, ухудшающие положение инвестора, не действуют в отношении него в течение определенного периода времени. При этом указанное правило целесообразно обеспечить судебной защитой, т. е. инвестор должен иметь субъективное право обратиться в суд и получить иммунитет от действия такого рода норм. Соответственно, изменения в законодательстве будут, безусловно, распространяться на новые предприятия и условно – на действующие. Если инвестор докажет, что новый законодательный акт ухудшает его положение, такой акт не должен на него распространяться в течение, например, трех лет с момента его принятия. Соответствующие иски можно выделить в отдельную категорию и предусмотреть для них упрощенный порядок.

Вместе с тем инвестиционный климат в стране не определяется одним лишь Законом об инвестициях. Среди других факторов, сдерживающих приток инвестиций, можно выделить отсутствие здоровой конкурентной среды, запутанность и сложность правил ведения бизнеса и др. Инвестиционная активность – это следствие общего состояния экономико-правовой системы в стране, а не результат действия специального законодательства об инвестициях. Тем не менее изменение экономических отношений возможно только юридическим путем. Представляется, что любые негативные тенденции в экономике (в данном случае речь идет о недостатке капиталовложений) есть прямой повод к комплексному пересмотру действующего законодательства – гражданского, банковского, валютного, налогового и т. д.